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ATA DE APRESENTAÇÃO DE TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

Aos 29 dias do mês de junho de 2022, às 14 horas, na Faculdade de Educação da Universidade Federal da Bahia, foi realizada, por meio da Plataforma virtual https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/bruno-otavio-de-lacerda-abrahao. a apresentação do Trabalho de Conclusão do Curso de Licenciatura em Educação Física do(a) graduando(a) Thiago Hayne perante a Banca Avaliadora composta pelos  professores: Coriolano Junior e Pedro Abib e por mim professor orientador do Trabalho de Conclusão do Curso intitulado: A TENSÃO “TRADICIONAL X MODERNO” NO FORRÓ A PARTIR DO MOVIMENTO “DEVOLVA MEU SÃO JOÃO!”
Após a apresentação a Banca Avaliadora divulgou os seus pareceres avaliando o referido trabalho monográfico, concluindo que o mesmo foi Aprovado com média 9 (nove). E nada mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada e eu lavrei a presente Ata, que após lida e aprovada, foi assinada pelos seguintes interessados: orientador(a), orientando(a) e Professores(as) avaliadores(as). 

Salvador, 29 de junho de 2022

PARECERES DO TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO DE ED. FÍSICA
Orientando(a): 
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Orientador(a) 
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Título do Trabalho de Conclusão do Curso: A TENSÃO “TRADICIONAL X MODERNO” NO FORRÓ A PARTIR DO MOVIMENTO “DEVOLVA MEU SÃO JOÃO!”
Data: 29/6/22 Horário: 14 hs Local: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/bruno-otavio-de-lacerda-abrahao.
	Parecer nº 01
	Parecer nº 02
	Parecer nº 03

	Espaço reservado para digitação do Parecer do(a) 1º Avaliador/Parecerista 

O texto apresentado possui pertinência ao campo de estudos e a trajetória do estudante e tem uma escrita e uso de fontes adequada. Como sugestão, indico a alteração da colocação das seções, de forma a valorizar o componente que trata da Educação Física. O trecho da parte histórica pode ser suprimido e e colocado, em partes na introdução. Na parte esecífica da Educação Física o autor pode apresentar considerações e sugestões, quanto as formas de uso. Também, ao invés de focar no movimento de 2016, deve sim o tomar por base analisar suas repercussões. 


	Espaço reservado para digitação do Parecer do(a) 2º Avaliador/Parecerista 

O texto do trabalho de conclusão do Curso apresentado por Thiago aborda uma questão bastante importante para a cultura contemporânea, extrapolando até mesmo o universo específico que se refere à área da Educação Física. Dessa maneira seu trabalho possui relevância acadêmica e social com uma escrita que apresenta bastante desenvoltura para um pesquisador iniciante, trazendo uma boa discussão com a literatura, uma elaboração conceitual consistente, e acima de tudo uma visão bastante crítica sobre a temática abordada. Ao analisar o movimento "Devolva Meu São João!" como um movimento de resistência cultural inclinado com os valores e tradições da identidade nordestina através do forró, o autor se vale de percepções de artistas, pesquisadores e figuras públicas sobre a tradição do forró nordestino, utilizando como fontes de pesquisa, diversas matérias publicadas na imprensa. O autor busca relacionar a temática com a educação física e o faz a partir do referencial teórico da antropologia e dos estudos culturais, que o apoiam também para trazer os conceitos de cultura e identidade, elaborando um quadro conceitual que fornece as bases teóricas para sua análise. Mas vai além disso e provoca uma reflexão aprofundada sobre a problemática da indústria cultural na modernidade, apresentando de maneira crítica uma reflexão sobre as tensões entre tradição e modernidade, trazendo diversas vozes pertencentes ao universo cultural que investiga como matéria prima dessa análise. A estrutura geral do texto atende às exigências de um TCC, porém carece de ajustes importantes no que se refere por exemplo às informações sobre as referências das fontes utilizadas no texto, como nas páginas 32, 34, 43 e outras passagens. Recomendo uma revisão no sentido de incorporar essas informações no texto. Uma escolha que não me pareceu muito adequada, foi o fato de se valer de uma pesquisa quantitativa, utilizando gráficos medindo porcentagem das respostas, para analisar uma temática tão subjetiva como essa. Me parece que essa pesquisa tem características que exigem uma análise mais qualitativa das questões abordadas, que de certa forma até foi feita, sendo desnecessária portanto, em minha opinião, o auxílio de gráficos que são mais adequados às pesquisas com outro caráter. Tenho uma discordância com o autor que na página 34 inclui na categoria “Forró Universitário”, nomes como Dominguinhos, Zé Ramalho, Alceu Valença, Trio Nordestino, Genival Lacerda entre outros. Esses autores aparecem na cena musical brasileira na década de 1970, bem antes desses movimentos articulados pela indústria cultural começarem a se tornar hegemônicos na mídia do nosso país, influenciando gostos e preferências e ditando modismos. O fato de vez ou outra esses artistas integrarem a programação de eventos ou festivais que tem como mote o chamado “Forró Universitário” (eu como músico, tenho urticárias ao ouvir esse expressão, me desculpem), não significa de maneira nenhuma que eles pertençam a esses movimentos. Os autores citados acima têm carreira consolidada na música brasileira há muitas décadas e ganharam visibilidade e notoriedade graças à sua própria competência, não dependendo de movimentos artificiais criados pela indústria de consumo para alcançar o chamado “sucesso”. Sugiro rever essa afirmação No mais, gostaria de parabenizar o autor e seu orientador pelo excelente trabalho apresentado, que com certeza contribui para uma reflexão mais aprofundada sobre essa temática tão atual. Considero o trabalho APROVADO
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	Conclusão:

(   )  Fortemente recomendado
(   x ) Recomendado
(    ) Recomendado com as sugestões/ alterações   

        acima indicadas
(     ) Não recomendo.        Nota: 9,0 (nove)
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